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The study presents a series of data about the number and names of the potters who 

practiced this craft in Lelești during the 20th century, and also their way of work, ornaments 
and tipology of the pots they made. A defining feature for the pottery made here is the fact 
that Lelești is the only center of pottery in Criș Country, where they made, all the time, 
exclusively, only unglazed pottery. Aldough over the 20th century could be identified the 
names of 34 persons who practiced this craft in Lelești, mainly in the first part and the middle 
of the century, unfortunately, with the death of the last potters, towards the end of the century, 
the craft of pottery disappears permanently from this locality. The only material evidence of 
practicing the craft of pottery kept to this day through the vessels present in the deposits and 
museal exhibitions, among which 279 objects kept in the collection of the Ethnography 
department of the Țării Crișurilor Museum, and rarely, completely by chance, those which 
still remained in the attics of some old houses in the area. 
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Unul dintre centrele renumite pentru practicarea olăritului în zona 

noastră, în secolul al XX-lea, a fost și cel de la Lelești. Un sat din sud-estul 
județului Bihor, aflat astăzi în comuna Buntești, în bazinul hidrografic al 
Crișului Pietros, care numără în jur de 400 de locuitori (417 în anul 2011)1, 
dar care în secolul trecut, când avea o populație ceva mai numeroasă2, își 
derula viața în cadrele limitative ale unei economii autarhice bazate pe 
valorificarea resurselor naturale oferite de mediul înconjurător. Una dintre 

 
∗ Muzeul Țării Crișurilor – Complex Muzeal; e-mail: etnografie@mtariicrisurilor.ro 
1 https://www.wikiwand.com/ro/Lele%C8%99ti,_Bihor; 
2 În anul 1900 erau în această localitate doar 383 de locuitori (din care 215 bărbați și 168 de 
femei), în 1930 vor fi 526 de locuitori (260 bărbați și 266 femei), în 1948 vor ajunge la 595 
de locuitori (din care 288 bărbați și 307 femei), în 1956 la 604 locuitori (303 bărbați și 301 
femei), în anul 1966 la 569 de locuitori (270 bărbați și 299 femei), în 1977 la 585 de locuitori 
(295 bărbați și 290 femei), iar în anul1992 la doar 514 locuitori din care 258 de bărbați și 256 
de femei. Dana Valentina Pașc, Zoltan Krausz (coord), Anuarul demografic al județului Bihor, 
Institutul Național de Statistică, Direcția de Statistică Bihor, f. a., p. 49, 59, 70, 81, 92, 114; 
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aceste resurse a fost și lutul, materie primă care a stat la baza practicării și 
dezvoltării olăritului în această localitate, din modelarea căruia rezulta, în 
urma arderii, o ceramică roșie extrem de frumoasă și grațioasă. 

Practicarea olăritului la Lelești comportă anumite caracteristici care 
individualizează sau particularizează oarecum această localitate în rândul 
celor 17 centre de ceramică din Țara Crișurilor cu o producție mai însemnată 
ori mai bine cunoscută în secolul trecut (Șimleul Silvaniei, Marghita, Oradea, 
Tileagd, Borod, Vadu Crișului, Salonta, Lelești, Valea de Jos, Cărpinet, 
Leheceni, Săliște de Vașcău, Criștioru de Jos, Ineu, Bârsa, Hălmăgel și 
Târnăvița). 

Prima și poate cea mai semnificativă caracteristică este dată de faptul că 
Lelești este singurul centru din Țara Crișurilor în care tot timpul olarii au 
realizat doar ceramică nesmălțuită. Prima atestare documentară a folosirii 
smalțului de către olarii din satele din zona Beiușului o avem din anul 1815, 
când un locuitor din satul Fânațe (Popa Avram) muncitor la topitoria regală de 
aramă de la Băița era anchetat de autorități pentru că a „sustras câțiva pumni 
de smalț pe care l-a vândut lui Terme Alexandru din Leheceni pentru meseria 
lui de olar”. Din detaliile ce reies din timpul anchetei aflăm că smalțul se putea 
cumpăra la liber de la oficiul din Băița, ceea ce ar putea să ne ducă cu gândul, 
dacă avem în vedere că topitoria din această localitate a început să funcționeze 
la mijlocul secolului al XVIII-lea, că folosirea smalțului de către olarii din 
zonă ar putea fi și mai timpurie. De fapt, olarul și recunoaște, întrebat fiind de 
anchetator dacă a mai cumpărat și de la alții, că el „până acuma nu a luat de la 
nimeni altul decât numai de la Oficiul din Băița”, ceea ce ne dovedește că 
acesta folosea smalțul și până la acea dată3. Cert este că în prima parte a 
secolului al XX-lea în toate centrele din zona Beiușului, cu excepția celui din 
Lelești, se producea alături de ceramică nesmălțuită și ceramică smălțuită sau 
parțial smălțuită. 

O altă caracteristică a centrului de olărit din Lelești ar fi aceea că este 
printre puținele centre din țara noastră despre care se cunosc anumite 
informații cu privire la începuturile practicării meșteșugului de către localnicii 
din această așezare. Conform unor cercetări mai ample, de la mijlocul 
secolului trecut, cu privire la situația practicării olăritului în zona noastră, pe 
baza unor informații sau mărturii orale, în rândul sătenilor se cunoștea faptul 

 
3 Din răspunsurile date de olar în timpul anchetei mai aflăm că acesta spune că „poate fi de 
vreo 42 de ani”, că este „român, de religie neunită”, că are „soție și 2 copii”, că pe drumul 
dintre Fânațe și Băița s-a întâlnit cu Popa Avram din Fânațe, lucrător regal, care l-a „îmbiat 
cu câteva pietre” pe care le-a „pus în traista” sa. Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări 
etnografice din fonduri arhivistice, în Biharea, II, 1974, Oradea, 1975, p. 62-63 
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că primele demersuri de practicare a olăritului în localitate ar fi început după 
anul 1800 și că „meșteșugul ar fi fost adus în sat de un fecior care a fost un 
timp slugă în Criștior sau Leheceni, unde olăritul era de foarte veche tradiție”4. 
Modul în care au rămas și s-au păstrat în memoria și conștiința localnicilor 
informațiile despre începuturile acestui meșteșug, distanța față de localitățile 
de proveniență (de circa 30 km.), dar mai ales evoluția ulterioară a 
meșteșugului în aceste centre, ne duce cu gândul spre un difuzionism cultural, 
la aceea teorie a ariilor sau cercurilor culturale, conform căreia trăsăturile 
inițiale, de la momentul împrumutului cultural, ajung să se conserve, cu 
timpul, mai bine în zonele de preluare decât în cele de difuziune sau de 
proveniență5. Faptul că la Lelești s-a produs doar ceramică nesmălțuită, pe 
când în celelalte localități, Criștioru de Jos și Leheceni, se va realiza și 
ceramică smălțuită, este de la sine înțeles că și în aceste centre, în perioada 
când tânărul era slugă și deprindea tainele acestui meșteșug, se realiza tot o 
ceramică identică ca tipologie și mod de lucru, adică nesmălțuită, ca cea care 
va fi produsă la Lelești. Din această perspectivă, în mod practic, ceramica de 
Lelești, poate fi considerată sau privită ca unul din stadiile sau etapele din 
evoluția sau dezvoltarea ceramicii de Leheceni sau Criștior. Dacă avem în 
vedere că pentru realizarea vaselor smălțuite, olarii trebuiau să posede 
cunoștințe și o tehnică mai elaborată, de la stăpânirea modului de a lucra cu 
smalțul (compoziție, mod de preparare, mod de administrare etc.) și până la 
condițiile de efectuare a celei de a doua arderi a vaselor, ar putea fi o dovadă 
că nici în centrele de unde a fost preluat meșteșugul de cei din Lelești, nu se 
lucra sau nu era încă pe deplin răspândită o atare ceramică. 

Răspândirea pe scară largă a practicării olăritului în rândul localnicilor din 
Lelești a necesitat, se pare, o perioadă ceva mai lungă de timp, din moment ce 
primele mențiuni despre prezența meșteșugului în această localitate le avem de 
la sfârșitul secolului al XIX-lea, din anul 1897, când într-un anuar al județului 
Bihor, aici apar consemnați cu numele doi olari: Katona Vaszali și Tajkis 
Simion6. Cu toate acestea, în perioada imediat următoare practicarea olăritului 
în Lelești se pare că nu va cunoaște un avânt spectaculos, dacă avem în vedere 
că într-o lucrare de specialitate care își propune să surprindă dezvoltarea acestui 
meșteșug la nivel național, nu se face nici un fel de referire la acest centru, deși 
unele din zonă sunt menționate, precum Criștioru de Jos și Leheceni, atât cu 

 
4 Tancred Bănățeanu, Ceramica populară din zona Bihor (regiunea Crișana), în Anuarul 
Muzeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1962-1964, Cluj-Napoca, 1966, p. 143 
5 Achim Mihu, Antropologie culturală, Cluj-Napoca, 2000, p. 68-70 
6 Nagyvárad és Biharvármegye czim és névtára (Anuarul și indexul Oradei și județului Bihor), 
Nagyvárad, 1897, p. 132 
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particularități ale ceramicii realizate, cât și cu numărul celor care aveau o astfel 
de îndeletnicire (40 de olari la Criștior și 130 de olari la Leheceni)7. 

Dar și așa, fără a atinge o dezvoltare apreciabilă prin care să iasă în 
evidență la nivel național, cu siguranță meșteșugul olăritului a fost practicat la 
Lelești și în prima parte a secolului al XX-lea, deoarece într-o lucrare din această 
perioadă, de evocare a unor locuri și oameni din „Munții Bihării”, printre altele, 
când se face referire la îndeletnicirile practicate de localnicii de aici se amintește 
și faptul că „cei din Criștior, Leheceni și Lelești sunt olari”8. Pentru ca doar ceva 
mai târziu, la mijlocul secolului, în baza unor cercetări din anul 1952, publicate 
într-o lucrare dedicată ceramicii populare din zona Bihor, informațiile să fie 
mult mai concludente. Cu această ocazie aflăm că acuma „tot satul știa lucra, 
iar circa 50 de olari lucrau, alternând lucru oalelor cu munca prin fabrici. Dar 
vreo 5 trăiau exclusiv de pe urma olăritului”. Meseria o învățau de mici, în ideea 
că „vine timpul acela de-ți prinde bine”, dacă găseau o îndeletnicire mai 
profitabilă se „lăsau de olărit”, apoi dacă era nevoie „iar se apucau de acest 
meșteșug”. Fiecare olar lucra pentru el, fără a avea angajați ori ucenici, doar că, 
un fapt mai rar consemnat în această perioadă, meșteșugul era atât de intens 
practicat, încât și femeile aveau o atare îndeletnicire. „Numai bogații care aveau 
pământ de la 2 hectare în sus, nu practicau olăria”9. 

Cu cât ne apropiem de zilele noastre, informațiile cu privire la 
practicarea olăritului în această localitate devin mult mai precise. Deși 
importanța meșteșugului în rândul ocupațiilor practicate de cei din Lelești se 
va diminua treptat, pe măsura intensificării industrializării socialiste, mulți 
dintre aceștia preferând să lucreze în fabricile din zonă unde dobândeau un 
venit sigur și constant, vor mai fi totuși anumiți localnici care mai mult sau 
mai puțin sporadic se vor îndeletnici încă cu acest meșteșug. Conform unor 
evidențe ale muzeului din Oradea, transmise de autoritățile locale la solicitarea 
acestuia, în anul 1960, în Lelești mai lucrau 12 olari, iar alți 6 au încetat să 
mai lucreze de câțiva ani10, pentru ca ceva mai târziu, în iulie 196711, numărul 
acestora să scadă doar la 9 olari12, dintr-un total de 72 de meșteșugari de acest 

 
7 Barbu Slătineanu, Ceramica românească, Fundația pentru literatură și artă „Regele Carol 
II”, București, 1938, p. 122-123, 195 
8 Constantin Pavel, Locuri și oameni din Munții Bihării, Beiuș, 1926, p. 9 
9 Tancred Bănățeanu, op. cit.,p. 143-144 
10 Muzeul Țării Crișurilor, Arhiva Secției de etnografie – Dosare secție (în continuare MTC, 
Arhiva...), d. 5, f. 94 
11 Ibidem, f. 96 
12 Este vorba despre Cotuna Gheorghe de la nr. 62, Taichiș Nicolae de la nr. 18, Pirte Gheorghe 
de la nr. 13, Pirte Lăzar de la numărul 6, Cotuna Nicolae de la numărul 134, Pirte Gheorghe 
de la numărul 12, Mortan Vasile de la numărul 114, Mortan Terente de la numărul 115 și 
Cotuna Ion care nu are numărul de casă precizat. Ibidem, d.5, f. 49 
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fel câți erau acum consemnați în cele 12 centre de olărit din Țara Crișurilor13. 
Documente care conțin și alte informații despre modul de practicare și situația 
celor care practicau acum acest meșteșug în localitate. De pildă, în tabelul 
întocmit de autoritățile locale la 27 iunie 1960, pe lângă numele olarilor, mai 
apare consemnat numărul casei și numărul membrilor din care era compusă 
familia acestora, precum și locul de desfacere a obiectelor (menționate, în 
general, fiind localitățile Beiuș, Ceica și Tinca). Interesant este faptul că 
jumătate din cei 12 olari care practicau constant acum olăritul aveau familii 
constituite din câte 6 membri, 3 aveau familii din 5 membri, 2 din câte 4 
membri și doar unul, Mortan Vasile, avea o familie formată din doar 3 
membri14. Cifre ce pot spune multe despre situația materială și munca pe care 
trebuiau să o depună aceștia, ca și capi de familie, pentru a asigura cele 
necesare traiului unui număr relativ însemnat de persoane. 

Tabelul întocmit în anul 1966, la rândul său, ne oferă și mai multe date 
despre cei ce practicau în acest an un astfel de meșteșug. Acum, pe lângă 
numele olarilor mai apare înregistrată vârsta acestora, numărul casei, dacă 
lucrează exlusiv sau numai temporar acest meșteșug și dacă au sau nu cuptor 
propriu de ars oale. În ceea ce privește vârsta acestora, din 9 persoane, cu 
excepția a două cazuri, Mortan Vasile de 37 de ani și Pirte Gheorghe de 48 de 
ani, toți ceilalți aveau peste 55 de ani, cel mai vârsnic fiind Pirte Gheorghe, 
care locuia la nr. 13, ce avea 70 de ani. După numele și numărul casei la care 
locuiau, unii dintre aceștia puteau practica acest meșteșug ca tată și fiu. De 
pildă, în anul 1966, Pirte Gheorghe de 70 de ani, după cum am mai spus, locuia 
la numărul 13, iar tot un Pirte Gheorghe, de doar 48 de ani, locuia lângă acesta 
la numărul 12, la fel cum Mortan Terente, de 65 de ani, locuia la numărul 115, 
iar Mortan Vasile, de doar 37 de ani, locuia la numărul 114. Apoi, deși toți 
spun că practică exclusiv doar acest meșteșug, numai 3 menționează că au 
cuptor propriu în care ard vasele (Cotuna Gheorghe, de 59 de ani, de la 
numărul 62, Pirte Gheorghe, de 48 de ani, de la numărul 12 și Mortan Terente, 
de 65 de ani, de la numărul 115)15, fapt ce ne duce cu gândul că aceștia fie se 
asociau mai mulți la același cuptor (mai ales în cazul familiilor), fie 
împrumutau cuptorul în schimbul anumitor servicii sau produse. 

Din păcate, pe măsură ce vor apare și alte oportunități pentru agonisirea 
celor necesare traiului de zi cu zi, dar și datorită concurenței făcute vaselor de 
lut de cele metalice de proveniență industrială, tot mai mulți olari vor renunța 

 
13 Ioan Goman, Aspecte privind situația practicării olăritului din Crișana în anii șaizeci ai 
secolului al XX-lea, în Biharea, XLVII, 2020, Oradea, 2021, p. 74,77 
14 MTC, Arhiva..., d. 5, f. 94 
15 Ibidem, f. 96 
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la practicarea acestui meșteșug în detrimentul altor îndeletniciri ce le asigurau 
un venit mai sigur și constant (de regulă ca angajați la întreprinderi de stat). 
Așa se face că în anii următori numărul celor care se vor mai ocupa cu acest 
meșteșug să scadă treptat, ajungându-se ca anul în 1973 aici să mai fie doar 3 
olari16. Printre ultimii olari despre care se știe că au lucrat la Lelești, în anii 
ʼ80 ai secolului trecut, se numără Cotuna Gheorghe, prezent cu obiecte la 
„Expoziția creatorilor populari din județul Bihor”, realizată la Oradea în 
august 198117, dar mai ales Pirtea Avram, participant cu 5 produse (2 cănți, o 
oală de sarmale cu capac, o oală de lapte și o farfurie) atât la expoziția 
organizată în cadrul „Festivalului Național Cântarea României” în anul 
198518, cât și la „Expoziția județeană de artă populară și artizanat”, de la 
Muzeul Țării Crișurilor din Oradea, deschisă în perioada 9 aprilie -11 mai 
198719, iar uneori, datorită renumelui dobândit, inclusiv la târguri de profil 
organizate de instituții de cultură din afara județului nostru (cum va fi și cazul 
celui desfășurat în această perioadă la Muzeul Etnografic al Transilvaniei din 
Cluj-Napoca)20. Strădaniile de revigorare a acestui meșteșug de mai târziu, de 
după anul 1995, când după pensionare un fiu al satului (Pirte Aurel) a încercat 
să practice aici olăritul, realizându-și inclusiv un cuptor pentru acest lucru, nu 
vor avea în cele din urmă sorți de izbândă. 

Pe ansamblu, dacă avem în vedere numele olarilor consemnați sau 
amintiți în unele documente sau evidențe din secolul XX, constatăm că 
numărul acestora se ridică la 34 de persoane, purtând doar 5 nume de familie, 
din care pe cel de Pirte îl au 14 persoane, de Mortan îl au 8 persoane, de Cotuna 
5 persoane, de Stanciu 3 persoane, de Taichiș 3 persoane, iar de Fiter doar 1 
persoană. Nu de puține ori, unii dintre aceștia aveau chiar același nume și 
prenume. De pildă, numele de Pirte Gheorghe apare menționat de 6 ori, 
deosebirea majoră dintre aceștia fiind dată, în principal, de numărul casei unde 
locuiau, din moment ce despre unul știm că stătea la numărul 19, un altul la 
numărul 121, altul la numărul 12, altul la numărul 13, altul la numărul 116 (zis 
și a „Steforii”), iar despre altul știm doar că în anul 1960 nu mai lucra de 
aproximativ 8-10 ani. Mai mult, despre cei care locuiau la numărul 12 și 13, 
conform unor „fișe de creator” păstrate în arhiva Secției de Etnografie, știm 
că, de exemplu, Pirte Gheorghe de la numărul 12 era născut în anul 1918, că 

 
16 Ibidem, f. 150 
17Ibidem, d. 29 (1981), f. 67; 124 
18 Ibidem, d. 34 (1985), f. 37-40 
19 Ibidem, d. 41 (1993), f. 8 
20 Maria Bocșe, Continuitate multimilenară în arta ceramicii din vestul României, în 
Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei, 1997, p. 78 
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a învățat meșteșugul de la părinți, că îl practică din tinerețe, dar la momentul 
întocmirii fișei (în deceniul șase al secolului trecut) îl practica doar temporar, 
că lucra individual și că realiza „vase de uz gospodăresc” pe care le vindea în 
piețele și târgurile din zonă21. În schimb, Pirte Gheorghe de la numărul 13 era 
născut în anul 1895, iar restul datelor consemnate, referitoare la modul de 
practicare a meșteșugului22, sunt identice cu cele menționate în cazul celui 
care locuia la numărul 12. 

În ceea ce privește tehnologia de lucru folosită în cadrul procesului de 
producție de olarii din Lelești, se poate spune că aceasta nu diferea în mod 
substanțial de cea utilizată de olarii din celelalte centre din zonă. Despre 
procurarea materiilor prime, la mijlocul secolului trecut, se știe de pildă că 
lutul că era adus de olari, în general, cu căruța dintr-o „râpă de la pădurea 
Leordeasa de lângă Cămârza” ori „din coastele Treoașelor”23, că era depozitat 
acasă într-un loc anume amenajat, într-un „jimp”, unde era îngrădit și acoperit 
cu scânduri pentru a fi ferit de razele soarelui și mereu umed, motiv pentru 
care se și uda din când în când cu apă. Aflăm că lutul utilizat aici era unul de 
culoare galbenă, doar că cel de lângă „Cămârza” era „mai aspru”, iar cel din 
„Coastele Treoașelor” era ceva „mai îngăduit”. Printre alte materii prime 
utilizate de olarii din Lelești, în special pentru realizarea vopselelor necesare 
pentru decorarea vaselor, mai era o „piatră neagră”, adusă de la Pietroasa, unde 
în trecut a fost „o fabrică de fier”, pe care o cumpărau acum de la cine deținea 
pământu, dar și „o piatră roșie”, cumpărată cel mai adesea în piața din Beiuș 
de la cei din Meziad care o vindeau cu 10-12 lei kilogramul. Cel mai adesea, 
înainte de a fi date prin râșnită și să fie amestecate cu apă pentru a obține 
vopseaua dorită, bulgării de piatră erau sfărmați, adesea „cu muchia unei 
securi pe o piatră plată” de râu24. 

Și tehnologia de prelucrare a lutului era în principal aceeași ca și cea 
folosită de ceilalți olari din zonă. De regulă, din locul unde era depozitat, „din 
jimp”, se lua doar lut cât olarul lucra într-o zi, se curăța prin tăiere cu 
mezdreaua în felii pentru a se înlătura impuritățile (resturi de rădăcini, 
pietricele etc.), operație care se repeta de 2-3 ori, acesta urma să fie apoi bine 
înmuiat și frământat, porționat în bulgări necesari cât pentru realizarea unui 
vas și, în final, modelat la roată. Tipurile de vase realizate erau mai puțin 
numeroase decât în alte centre din zonă. În principal se modelau vase pentru 

 
21 MTC, Arhiva..., d. 5, f. 32 
22 Ibidem, f. 33 
23 Floarea Bobu Florescu, Tereza Mozes, Ceramica populară din regiunea Crișana, Casa 
Regională a Creației Populare Crișana, Oradea, 1967, p. 136 
24 Ibidem, p. 136-138 
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păstrarea sau transportarea lichidelor, ulcioare sau cănți (cu volume de la doi 
și până la cinci litri), ulcele de lapte și oale pentru gătit (cu volume între unu 
și patru litri), cratițe (laboșe) cu capac și ghivece pentru flori. O tipologie mai 
aparte a obiectelor produse de olarii din acest centru ar fi cahlele, realizate prin 
turnare în tipare de lemn, fără a fi nici ele smălțuite, făcute aici, după anumite 
informații, cu precădere de Stanciu Ioan și Stanciu Vasile25. 

Ornamentarea vaselor era una relativ simplă, fiind constituită cel mai 
adesea din „vrâste”, „jure” sau benzi de linii de diferite lățimi, drepte sau 
sinusoidale, aplicate cel mai adesea cu pensula sau cu degetul, cât vasul era 
încă pe roată, uneori redate sau combinate sub forma unor motive cunoscute 
în zonă sub denumiri precum „calea rătăcită”, „valul”, „colți”, „șerpane” etc.26 
Unul dintre ornamentele cele mai complexe realizate de olarii de aici, întâlnit 
doar pe ulcioare (în special de nuntă), era cel al „desagilor”, care, după modul 
în care este realizat (doi lobi ovoidali cu interiorul hașurat, despărțiți de câte 
două perechi de linii drepte și sinusoidale dispuse vertical, a căror parte 
inferioară se termină cu doi cârcei dispuși simetric), ar fi un simbol al 
fertilității, fiind văzut ca o transpunere simbolică a aparatului de reproducere 
feminin27. 

Cromatica ornamentelor era și ea destul de simplă, fiind realizată cu 
precădere doar cu trei culori: negru, alb și roșu, decorul vaselor putând fi redat 
doar într-o singură culoare sau în combinații de două sau trei culori28. 

În ceea ce privește instrumentarul de lucru utilizat nu se pot constata mari 
diferențieri față de cel folosit de olarii din zonă, în rândul cărora se 
individualizează cel întrebuințat pentru curățirea, înmuierea și frământarea 
lutului (sapă, mezdrea, mai de bătut, troacă pentru înmuiat etc.), apoi cel pentru 
modelat (roata olarului, pieptăn pentru ridicarea și finisarea pereților, cârje 
pentru finisarea vaselor cu gura strâmtă, clempuș pentru realizarea unor orificii, 
sârma de desprins vasul), pentru trasarea ornamentelor (diferite pensule sau 
pene), precum și cuptorul pentru arderea vaselor realizate. De menționat ar fi 
faptul că roata folosită de olarii din Lelești era fixată, în general, de o laviță pe 
care se și stătea când se modela, iar cuptorul de ars ceramică era prevăzut cel 
mai adesea doar cu două guri de ardere și întărit cu mai multe rânduri de cercuri 
pentru a rezista mai bine la căldura din interiorul cuptorului29. 

 
25 MTC, Arhiva..., d. 5, f. 1142-143 
26 Floarea Bobu Florescu, Tereza Mozes, op.cit., p. 105-117 
27 Tancred Bănățeanu, op. cit., p. 162 
28 Ibidem, p. 155 
29 MTC, Arhiva..., d. 5, f. 141-142 
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Vasele realizate de olarii din Lelești, după cum se poate lesne observa și 
din cele 279 obiecte aflate în colecția Secției de Etnografie a Muzeului Țării 
Crișurilor din Oradea (din care 74 sunt cahle30) , se remarcă tocmai prin această 
simplitate, dată de eleganța și zveltețea formelor, de naturalețea decorului 
realizat, care în definitiv dau un plus de somptuozitate și rafinament acestora. 

Cu toată dezvoltarea înregistrată în trecut, o dată cu trecerea la cele 
veșnice a ultimilor olari, din păcate, meșteșugul olăritului va dispare definitiv 
din această localitate, singurele mărturii materiale ale practicării acestuia 
rămânând obiectele muzeale din depozitele și expozițiile muzeale și cu totul 
întâmplător anumite vase aflate încă prin podurile unor case vechi din zonă. 
  

 
30 Ioan Goman, Cahle din Crișana. Piese din colecția Secției de Etnografie a Muzeului Țării 
Crișurilor. Catalog, Editura Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2007, p. 28 
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Anexe 
 
Tabel nominal cu olarii menționați că au lucrat în Lelești în secolul XX 

 
Nr. 
crt. 

Numele și 
prenumele 

Domi-
ciliul 

Anul 
mențio-
nării 

Vârsta 
olarului 

Nr. 
casei 

Nr. 
mem-
brilor 
de 
familie 

Practică 
doar 
olăritul 

Are 
cuptor 
propriu 

Locul de 
desfacere a 
produselor 

Observați 

1. Cotuna 
Gheorghe 

Lelești 1960  73 5   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

2. Cotuna 
Gheorghe 

Lelești 1966 59 62  Da Da   

3. Cotuna Ioan Lelești 1960, 
1966 

55 72 4 Da Nu Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

4. Cotuna 
Nicolae 

Lelești 1966 64 134  Da Nu   

5. Fiter Ioan Lelești 1960  60 6   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

6. Katona 
Vaszali 

Lelești 1897        

7. Mortan 
Gheorghe 

Lelești 1960       Nu 
lucrează 
de 8-10 
ani 

8. Mortan 
Gheorghe (a 
Bulbucului) 

Lelețti 1969        

9. Mortan 
Teodor 

Lelești 1960       Nu 
lucrează 
de 8-10 
ani 

10. Mortan 
Terente 

Lelești 1960  25 6   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

11. Mortan 
Terente 

Lelești 1966 65 115  Da Da   

12. Mortan 
Vasile 

Lelești 1960  101 3   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

13. Mortan 
Vasile 

Lelești 1960       Nu 
lucrează de 
8-10 ani 

14. Mortan 
Vasile 

Lelești 1966 37 114  Da Nu   

15. Pirte 
Gheorghe 

Lelești 1960  19 5   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

16. Pirte 
Gheorghe 

Lelești 1960  121 5   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

17. Pirte 
Gheorghe 

Lelești 1960       Nu 
lucrează 
de 8-10 
ani 
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18. Pirte 
Gheorghe 

Lelești 1966 70 13  Da Nu   

19. Pirte 
Gheorghe 

Lelești 1966 48 12  Da Da   

20. Pirte Lazăr Lelești 1966 62 6  Da Nu   
21. Pirte Nicolae Lelești 1960  109 6   Beiuș, Ceica, 

Tinca și altele 
lucrează 

22. Pirte Teodor Lelești 1960  111 6   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

23. Pirte Teodor! Lelești 1960       Nu 
lucrează 
de 8-10 
ani 

24. Pirte Vasile Lelești 1960       Nu 
lucrează 
de 8-10 
ani 

25. Pirte Aurel Lelești 1995        
26. Pirte 

Gheorghe a 
„Steforii” 

 1965 63 116      

27. Pirte Ioan Lelești 1965        
28. Pirte Avram Lelești 1980        
29. Stanciu 

Aurel 
Lelești 1960  17 4   Beiuș, Ceica, 

Tinca și altele 
lucrează 

30. Stanciu Ioan Lelești 1960  78 4   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 
și cahle 

31. Stanciu 
Vasile 

Lelești        lucrează 
și cahle 

32. Taichiș Ioan Lelești 1960  119 6   Beiuș, Ceica, 
Tinca și altele 

lucrează 

33. Taichiș 
Nicolae 

Lelești 1966 65 18  Da Nu   

34. Tajkis 
Simion 

Lelești 1897        
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2. Tabel cu numele olarilor din Lelești în anul 1960 (MTC, Arhiva..., d. 5, f. 94) 
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3. Tabel cu numele olarilor din Lelești în anul 1966 (MTC, Arhiva..., d. 5, f. 96) 
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4. Atelierul olarului Pirte Gheorghe (a „Bulbucului”) din Lelești în anul 1969 (Filmoteca 

Secției de Etnografie a MTC) 

 

 
5. Olarul Pirte Gheorghe (a „Bulbucului) lucrând la roată în 1969 (Filmoteca Secției de 

Etnografie a MTC) 
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6. Olari din Lelești lucrând la roată (Filmoteca Secției de Etnografie a MTC) 

 

 
Anexa 7, Olar din Lelești la târg în Beiuș în anul 1966 (Filmoteca Secției de Etnografie a 

MTC) 
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Anexa 8, Olar din Lelești la târg, 1965 (Filmoteca Secției de Etnografie a MTC) 

 

 
Anexa 9. Olarul Pirte Aurel din Lelești în anul 1995 (Filmoteca Secției de Etnografie a MTC)
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